

普陀区档案馆举办

# “请听档案说”档案馆、方志馆开放日活动



◀刘翔打破世界纪录的跑鞋实物

▼非遗体验活动现场



本报讯(记者 纪楷坤)在“6·9”第18个国际档案日来临之际,普陀区档案馆开展“请听档案说”档案馆、方志馆开放日活动,百余市民踊跃参与,其中不乏收藏爱好者、历史文化爱好者以及学生。

下午2点,市民们早早在档案馆门前等候,期待活动的开启。根据区档案馆、方志馆精心设计的深度探访路线,市民们首先参观了一楼的“普陀记忆”常设展。刘翔打破世界纪录的跑鞋实物给大家留下了深刻印象。在陈列馆VR互动拍照区域,市民们纷纷与曹杨电影院、环球港双子塔等新老城市地标拍照合影,通过“今昔对比”沉

浸式感受普陀城区风貌变迁。接下来参观了二楼临展厅“革命薪火耀征程 初心永驻续华章”实物档案展,弘扬革命精神,重温红色记忆。

此外,讲解员还带领市民近距离接触了1949年的“解放日报”创刊号、历年的“文汇报”,实地了解档案整理室、档案消毒室功能以及档案入库流程。专业档案人员向大家介绍民生档案馆藏范围和查档流程,让市民实际体验个人生档案查询。

活动现场,区档案馆邀请了两位“非遗”传承人,开展金石传拓互动体验与手绘彩蛋创作活动。通过传统拓片技艺复刻大夏大学旧址等普陀区火红地标图案,带领

市民亲手制作“半马苏河”主题拓片作品;结合沪上彩蛋绘制技艺,在蛋壳上呈现天安千树等普陀区著名地标图案。

市民们还体验了“老照片AI修复”数字化技术,20余位居民将家中保存的老旧照片带到活动现场进行了修复,让模糊的记忆再次鲜活。另外设置“遇见普陀”互动专区,参与档案知识问答赢文创。经过的市民也纷纷驻足,积极参与答题,有趣的知识问答让市民们更加了解档案方志事业、熟悉普陀区情。“遇见普陀”书籍展示赠阅专区展示《档案里的普陀故事》《普陀年鉴》等书籍,多名参观市民获得赠书。

本报讯(记者 陶钦忆)近年来,遗产法定继承公证业务办理量持续上升,但办理过程中却存在材料多、耗时久等问题,市民需要往返公证处、档案馆等多个部门。即便材料齐全,最快也要两三周才能办结。如今,普陀区“一网通办”平台上线遗产法定继承公证“一件事”,让这一关切民生的高频事项全流程“集成办”“高效办”。

市民足不出户,通过“一网通办”平台网页版即可在线提交申请。AI助手清晰提示所需材料清单,并实时审核上传内容,对暂时缺失的材料可启动“容缺办理”先行受理。材料经线上智能把关后,申请人仅需亲赴公证处一次,完成最终信息确认和法律文件签署,大事便告办成。

记者在普陀公证处看到,一位阿姨已完成线上材料的提交,正在办理最后确认签字手续。另一位正在申办遗产继承的市民也深有感触:在咨询时,工作人员当场协助她上传了部分现有材料,并指导她后续线上补充其余资料,“方便很多,节约很多时间。”

支撑这一便捷服务的,是普陀区数据局基于多模态认知与规则推理“双引擎”驱动的智能审批系统,通过语言视觉大模型和规则推理大模型的协同运作,实现原始材料到合规性审批的全流程自动处理,并将传统所需的十余份材料精简至个位数,真正实现了“数据跑腿代替群众跑路”。

## 普陀医校共建,为特殊儿童送上健康关爱

本报讯(记者 易雯)日前,普陀区眼病牙病防治所与普陀区启星学校共同开展了一场主题为“呵护‘睛’彩童年点亮美好‘视’界”的党建联建活动。他们将专业的视力筛查设备和口腔检查服务搬进校园,为这群“星星的孩子”送去温暖的健康守护。

区眼病牙病防治所的筛查团队带来了便携式视力表、电脑验光仪和眼底镜等专业设备。孩子们在班主任和特教老师的轻声安抚与陪伴下,排着队,好奇又略带紧张地等

待检查。

视力表和电脑验光环节是发现问题的重点区域。不少孩子被检测出存在近视或视力低下问题。记者在现场看到,有的孩子努力辨认着视力表上模糊的“E”字方向,有的则在验光仪前需要老师和医生多次耐心调整姿势才能完成检测。

“一方面,部分家长可能因各种原因未能及早重视并带孩子进行专业眼部检查,错过了最佳干预时机;另一方面,对于存在视力障碍的特殊

儿童来说,如何有效利用残余视力,培养良好的用眼习惯,进行科学的视觉功能训练,是一个需要长期引导和专业支持的过程。”普陀区启星学校相关负责人向记者解释说,“这次筛查活动意义重大,不仅让我们更清晰地掌握了孩子们当前的视力状况,更重要的是,医生能现场给予针对性的专业指导建议,这对孩子们后续的视觉康复训练非常有帮助。”

事实上,普陀区眼病牙病防治所多年来一直坚持为启

星学校的学生提供定期的口腔健康检查和科普宣教。区眼病牙病防治所相关负责人表示,未来将继续依托专业优势,将筛查服务与健康科普常态化、深入化。除了定期入校开展视力与口腔健康检查外,还将探索为学校师生、家长定制健康教育课程,关注特殊儿童群体的个性化需求,努力构建更完善、覆盖全年龄段的眼健康与口腔健康服务体系,让更多“星星的孩子”在充满关爱的环境中健康成长,点亮属于他们的独特星光。

## 让“悬心”变“安心”,长风破解社区加梯维保难题

本报记者 张曦

“悬了半年的心,终于落了地!”近日,当长风新村街道怒江路76弄小区1、2号楼的居民们看到加装电梯维保服务合同正式生效时,那份因维保到期、电梯可能无人管理而带来的焦虑,瞬间烟消云散。

这份“安心”的落地,正是长风四村第二居民区依托枣阳综合网格运行机制,着力实现精细化管理,回应居民多元需求的生动写照。

加梯维保到期  
谁来做“管家”?

怒江路76弄小区1、2号楼在2023年2月底加装电梯工程率先完工并交付使用,极大改善了那些腿脚不便的老年居民的生活质量。

然而,随着电梯投入使用时间的推移,后续管理问题逐渐显现。根据加梯协议相关约定,两栋楼的电梯质保期将于2025年3月底到期,一旦未能及时续签维保合同,电梯将面临无人维护管理的困境。这一潜在风险引发了居民们的强烈担忧,也为社区治理带来新的挑战。“悬”在半空的心,成了社区里最迫切需要解决的“关键小事”。

党组织牵头  
各方力量“破冰”而来

长风四村第二居民区的社工们,在常态化的“四百”走访中,敏锐地捕捉到了居民的担忧。

依托“多格合一”的基层治理机制,居民区党组织迅速行动起来。由居民区党组织

牵头召开的“三位一体”联席会议上,居民区党组织、业委会、物业公司三方代表,就维保责任划分、资金筹措、服务质量监管等问题,展开了深度研讨。经过几轮反复协商,终于达成共识,明晰了各方权责,将多方力量拧成了一股绳。

网格联动  
专业力量“把脉开方”

长风四村第二居民区党组织联动街道相关职能部门,并邀请网格内具备资质的专业公司,为加梯维保工作提供全方位的指导和咨询服务。一场加梯维保业主听证会应运而生。

听证会现场,专业人士详细介绍着服务内容与合同条款,居民们结合自身使用体验

和实际需求,展开了深入探讨。最终,在充分交流与协商后,1、2号楼居民达成共识,选定曹杨物业作为新一阶段的电梯管理单位。

4月下旬,怒江路76弄小区1、2号楼的加装电梯维保服务合同经楼栋业主代表签字确认后正式生效。这不仅为电梯安全运行筑牢保障防线,更让长期悬在居民心头的“停运焦虑”终于落了地。

从最初的问题摸排,到方案制定;从多方协商的“破冰”,到公开听证的“定音”,这场“加梯‘维保’记”顺利完成。党建引领下的“多格合一”,不仅解决了居民的实际困难,更让社区治理的触角延伸到了居民生活的方方面面,真正实现了“聚合力、解民忧”。